

## قرآنی تصوّر ملت اور روایتی شاعری کا آغاز

ڈاکٹر محمد طاہر قریشی

استاد شعبہ اردو، ڈی۔ جے۔ سندھ کورنٹسٹ۔ انٹرنس کالج کراچی

### Abstract

Allah Almighty sent His beloved Prophet Hazrat Muhammad (SAW) to guide the humanity at a time when the entire world was entrapped in linguistic, ethnic, geographical and tribal prejudices. Prophet Hazrat Muhammad (SAW) ended all the biases and formed a universal nation (Millat) on the basis of KALIMAH. It follows that the concept of one Muslim nationhood (Millat) is given by the Prophet Muhammad (SAW) Since the poetry of MILLAT is a sum total of Islamic Ummah and its affairs. The axis on which this poetry revolves is logically the exalted being of the Prophet Muhammad (SAW).

This paper titled: "Qurani Tasawwur-e-Millat aur Urdu Milli Shairi" deals with the issues related to MILLAT, NATION and UMMAH. It also highlights the difference between national poetry and the poetry of MILLAT. It discovers some new facts about the beginning of poetry of MILLAT in Urdu.

(الف) ملت کی تعریف

"ملت" (ملت) عربی لفظ ہے۔ "السنجد" میں اس کے معنی "مذہب، اعتقاد، قوم، رسم، خوں بہا" دیے گئے ہیں۔ (۱)  
"بیان اللسان" میں قاضی زین العابدین سجاد میرٹھی نے "مذہب، شریعت اور خوں بہا" درج کیے ہیں۔ (۲) اور ڈاکٹر سید فضل

ارستان نے ”دینِ طریقہ اور مذہب“ کے معنی لیے ہیں۔ (۳) امامِ راغب اصفہانی کے مطابق ”دین کی طرح مکتب بھی اس دستور کا نام ہے جو اللہ تعالیٰ نے انبیاء کی زبان پر بندوں کے لیے مقرر فرمایا۔“ (۴) ان کے نزدیک دین اور مکتب میں بھی فرق ہے۔ پہلا فرق تو یہ ہے کہ ”مکتب کی اضافت صرف اس نئی کی طرف ہوتی ہے جس کا وہ دین ہوتا ہے“ (۵) اور دوسرا فرق یہ ہے کہ ”کسی چیز کو اس کے مضائب اللہ شروع ہونے کے لحاظ سے مکتب کہا جاتا ہے اور اس کے قائم کرنے اور بھالانے کے لحاظ سے دین کہا جاتا ہے۔ کیوں کہ دین کے معنی حاعت و فرمانبرداری کے ہیں“ (۶)

عربی۔ انگریزی لغات میں بھی قریب قریب یہی معنی ملتے ہیں ”السمورد القریب“ میں ”مکتب“ کے معنی sect, creed, faith درج کیے گئے ہیں اور عربی مترادفات ”عالم کتب شیعہ، سملہ فرقہ، عقیدہ، اخلاص، ولاء، وکاء، امان، ثقہ اور دین“ بیان کیے گئے ہیں۔ (۷) ”القاموس المردی“ میں ”مکتب“ کے معنی creed, religion, faith لکھے گئے ہیں۔ (۸) ان تینوں الفاظ کے عربی مترادفات اوکسٹرا انگریزی۔ عربی ڈکشنری میں بالترتیب creed کے معنی ”عقیدہ، امان، مذہب“، religion کے معنی ”دین، دین“ اور faith کے معنی ”عقیدہ، امان، دین اور ثقہ“ کے کیے گئے۔ (۹)

جہاں تک اردو لغات کا تعلق ہے تو لفظ مکتب کے معنی ”فرہنگِ اصفیہ“ میں ”دین، مذہب، شریعت، دھرم، مشرب، گرو، فرقہ، بیٹھ، قوم، ذات“ وغیرہ سے کیے گئے ہیں۔ (۱۰) ”طلی اردو لغت“ میں ”دین، مذہب، شریعت، قوم، فرقہ“ کے معنی لیے گئے ہیں۔ (۱۱) اور ”اردو لغت (تاریخی اصول پر)“ میں ”دین، مذہب، شریعت، مسلمانوں کی جماعت، گروہ، مسلمین، مشرب، مسلک، اصول زندگی، طرز معاشرت، ایک ہی دین، مذہب یا مسلک کو ماننے والوں کا گروہ، ذات، فرقہ، قوم، قومیت اور (کنایتاً) جماعت“ کے معنی درج کیے گئے ہیں۔ (۱۲) اردو دائرہٴ معارفِ اسلامیہ میں مقالہ نگار نے مختلف حوالوں کے ساتھ اس لفظ پر تفصیلی بحث کی ہے اور لغوی معنی سند اور اظہار کو بیان کرنے کے ساتھ ساتھ اصطلاحی یا مجازی معنی شریعت یا دین کے قرار دیے ہیں کیوں کہ شریعت بھی ایک طرح سے راستے اور طریق کی حیثیت رکھتی ہے تاہم کبھی کبھار مجازاً مکتب کا اطلاق دین اور مذہب پر اور اس کے علاوہ فروعات مذہب پر بھی کیا جاتا ہے اور اسی طرح گزشتہ نعوں کے فرقوں پر بھی مکتب کا اطلاق کیا گیا ہے۔ یہاں تک کہ عہد جاہلیت کے باطل مذاہب کیلئے بھی مکتب کا لفظ استعمال کیا گیا ہے اسی باعث کہا گیا ”لکسفر ملت و احدہ“ یعنی ”کفر ایک ہی مکتب ہے۔“ اس مقام پر مکتب اور دین کے مفہوم میں مماثلت پیدا ہو جاتی ہے۔ مکتب کے یہ معنی مجازی معنی ہیں نیز شریعت اور مکتب کے الفاظ کو مومنوں سمجھا جاتا ہے تاہم ان میں خفیف۔ مفرق بھی پایا جاتا ہے۔ وہ یہ ہے کہ مکتب کا مطلب شریعتوں کے احکام مکتب ہوتے ہیں جنہیں اصول شریعت بھی کہا جاتا ہے جب کہ شریعت سے مراد احکام جزائی ہوتے ہیں۔ لیکن کبھی کبھار مجازی طور پر اصول شریعت پر بھی لفظ شریعت کا اطلاق کیا جاتا ہے۔ (۱۳) مقالہ نگار کے مطابق:

”جہاں بھی مطلقاً مکتب کا ذکر آتا ہے تو اس مراد مکتب محمدی ہی ہوتی ہے اور مومن مکتب کہہ کر اہل مکتب ہی مراد لیے جاتے ہیں اور اسی مفہوم میں مکتب بیٹا کی ترکیب بھی مستعمل ہے“ اور مکتب کا لفظ قوم کے معنوں میں سب سے پہلے سرسید نے استعمال کیا۔ (۱۴)

مختلف لغات اور اردو دہ معارف اسلامیہ کے مطالعے کے بعد یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ ملت کا لفظ کم از کم اردو زبان میں عموماً ملت اسلامیہ یا ملت مسلمہ کے معنوں میں ہی استعمال کیا جاتا ہے اور اس لفظ کے دوسرے معنی مراد نہیں لیے جاتے۔ متعدد شعراء کے اس بھی اس بات کی شہادت ملتی ہے۔ مثلاً:

ملت بیٹا نے قوموں کی مٹا دی تھی تیز	تھے جلال و جعفر و سلماں برہر محترم (۱۵)
پشت و پناہ ملت ختم الام ہے تو	تو آج زور بازوئے شاہ تبار ہے (۱۶)
جو مسلم ہے تو جاں ناموس ملت پر نثار کر دے	خدا کا فرض اور اس کے نبی کا فرض ادا کر دے۔ (۱۷)
کتاب ملت بیٹا کی پھر شیرازہ بندی ہے	یہ شائخ باغی کرنے کو ہے پھر برگ و پیر پیدا (۱۸)
سلطنت ملٹی تھی پہلے، آج ملت مٹ گئی	ایسا یوم نوح ان آنکھوں نے بھی دیکھا نہ تھا (۱۹)
اے لشکر ملت کے رضا کار جو انو!	آزادی کمال کے طلب گار جو انو! (۲۰)
ملت پاک کی سر زمین کے لیے	دین نطرت کی فتح ہمیں کے لیے (۲۱)

مندرجہ بالا امثال سے واضح ہے کہ ملت کا لفظ اردو زبان میں اپنے دیگر معنوں سے قطع نظر ملت مسلمہ یا ملت اسلامیہ کے معنوں میں رائج ہے اور ملت کا تصور صاحب ملت طیبہ المسلموۃ اور اسلام نامہ ہون منت ہے۔ ممتاز حسن نے درست کہا ہے۔

”افراد کے ایک سلسلے میں منسلک ہونے کا نام ملت ہے۔ انسان طبعا مدنی یا مجلسی واقع ہوا ہے۔ اس مجلسیت سے ملت پیدا نہیں ہوتی۔ ملت کا پیدا ہونا کسی عظیم الشان شخصیت کے اثر کا نتیجہ ہوا کرتا ہے۔ جو دوزوں کو اٹھا کر آنتاب کر دے اور خاک کو اکسیر بنا دے۔ یہ شخصیت نبی کریم ﷺ کی شخصیت ہے“ (۲۲)

(ب) قرآن پاک میں لفظ ملت کا استعمال

لفظ ملت (ملتہ) قرآن پاک میں اپنی تمام صورتوں میں کل پندرہ مرتبہ آیا ہے۔ سات مرتبہ ملت امر ایہی کے الفاظ (۲۳) میں جسے مولانا فتح محمد جالندھری نے اپنے ترجمے میں ”ذین امر ایہم“ گھسا ہے۔ اور مولانا مودودی نے جیسے مقامات پر اس کا ترجمہ ”امر ایہم کا طریقہ“ اور ایک مقام پر ”امر ایہم کی ملت“ سے کیا ہے۔ تین مقامات پر کافروں و کفر کی ملت کے الفاظ ہیں۔ (۲۴) تینوں جگہ مولانا فتح محمد جالندھری اس سے کافروں و کفر کا مذہب مراد لیتے ہیں۔ جب کہ مولانا مودودی کافروں و کفر کی ملت سے ترجمہ کرتے ہیں۔ ایک مقام پر امر ایہم و اسحاق و یثوب کی مشترکہ ملت کا ذکر ہوا ہے۔ (۲۵) جس کے لیے مولانا فتح محمد جالندھری ”امر ایہم و اسحاق و یثوب کا مذہب“ کے الفاظ استعمال کرتے ہیں۔ اور مودودی صاحب نے ”امر ایہم و اسحاق و یثوب کا طریقہ“ مراد لیا ہے۔ ایک جگہ پر یہ لفظ ”یہود و نصاریٰ کی ملت“ کے الفاظ میں بھی آیا ہے۔ (۲۶) مولانا فتح محمد جالندھری ”یہود و نصاریٰ کا مذہب“ اور مولانا مودودی ”یہود و نصاریٰ کا طریقہ“ سے اس کا ترجمہ کرتے ہیں۔ ایک مقام پر یہ لفظ ”گمراہ لوگوں کی ملت“ کی صورت میں بھی نظر آتا ہے۔ (۲۷) جس کا ترجمہ مولانا جالندھری نے ”گمراہ لوگوں کا مذہب“ اور مودودی صاحب نے ”گمراہ لوگوں کا طریقہ“ سے کیا ہے۔ ایک مقام پر یہ لفظ ”قوم شیبہ کے مفرور اور ظالم سرداروں“ کے لیے بھی استعمال

کیا گیا ہے۔ (۳۸) مولانا جالندھری جس سے ”قوم شریعت کے مفرور اور ظالم سرداروں کا مذہب“ اور مولانا مودودی ”قوم شریعت کے مفرور اور ظالم سرداروں کی ملت“ مراد لیتے ہیں۔ ایک جگہ (۳۹) اس لفظ کے معنی مولانا جالندھری نے ”بچھلے مذہب“ اور مولانا مودودی نے ”زمانہ شریعت کی ملت“ کیلئے ہیں۔ (۳۰)

اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ مولانا فتح محمد جالندھری نے لفظ ملت کے معنی دین اور مذہب کے اور مولانا مودودی نے طریقہ اور ملت کے لیے ہیں۔ مولانا ابن حسن اصلاحی سورہ بقرہ کی آیت ۱۲۰ کی تفسیر میں لکھتے ہیں۔ ”اس آیت میں ملت کا جو لفظ آیا ہے۔ اس کے اصل معنی طریقہ کے ہیں لیکن اس سے کسی شخص کا یا گروہ کا وہ طریقہ زندگی مراد ہوتا ہے جس کی بنیاد مذہب اور روایت پر ہو“۔ (۳۱) یہ بات اہم ہے کہ مولانا موصوف نے اس لفظ کا ترجمہ ملت ہی کیا ہے۔ اسی آیت کی تفسیر میں ابن کثیر لکھتے ہیں۔ ”نقہ بانگراہم نے اس آیت سے استدلال کیا ہے کہ کفر ایک ہی مذہب ہے خواہ وہ یہود ہوں یا نصرانی یا کوئی اور ہوں۔ اسی لیے ملت کا لفظ یہاں مفرد ہی رکھا“۔ یہی وجہ ہے کہ مترجم نے بھی پوری تفسیر میں بیشتر مقامات پر اس لفظ کے معنی دین اور مذہب سے ہی کیے ہیں۔ (۳۲)

(ج) ملت اور امت

امت (الامۃ) کے معنی عربی میں ”بتاعت، آدمیوں کا گروہ، وقت بطریقہ بقدر قیامت“ کے ہیں۔ (۳۳) ”مجم لقرآن“ میں ”ملت، مدت اور طریقہ“ بیان کیے گئے ہیں۔ (۳۴) قاضی زین العابدین سجاد میرٹھی نے ”تشریح، دین، طریقہ نبی، جامع الکلمات آدی، لوگوں کا عقیدہ اور پیشوا، بتاعت جس کی طرف پیغمبر آیا ہو، گروہ، وقت، مدت اور قدر قیامت“ کے معنی اختیار کیے ہیں۔ (۳۵) مولانا عبدالرشید نعمانی نے ”لغات قرآن“ میں معنی کے ساتھ وضاحت بھی کی ہے کہ ”ہر وہ بتاعت جس میں کسی قسم کا کوئی رابطہ اشتراک موجود ہو اسے ملت کہا جاتا ہے خواہ یہ اتحاد مذہبی وحدت کی بنا پر ہو یا جغرافیائی اور عصری وحدت کی وجہ سے اور خواہ اس رابطہ میں ملت کے اپنے اختیار کو عمل ہو یا نہ ہو۔ انھیں نے تصریح کی ہے کہ ملت باشتہار لفظ واحد ہے اور باشتہار معنی جمع ہے نیز ہر جنس کی ایک ملت ہے“ (۳۶) مولانا وحید امراں ماں قاضی کیرانوی نے ”مذہب بالاعتقالات کے ساتھ ساتھ والدہ قوم، نسل، مذہب اور کتبہ کے معنوں کا افسانہ بھی کیا ہے۔ (۳۷)

انگریزی لغات میں امتہ کے معنی Nation اور People سے کیے گئے ہیں۔ (۳۸)

”اردو لغت (تاریخی اصول پر)“ میں ملت کے معنی ”کسی پیغمبر پر ایمان لانے اور اس کی پیروی کرنے والی بتاعت بخصوصاً حضور ﷺ کے پیرو، کسی خاص غیر دینی نظریے کے ماننے والوں کی بتاعت کوئی مخصوص صفت رکھنے والا گروہ، قوم، برابری نیز راہ شریعت و دین“ کے درج ہیں۔ (۳۹) اردو دوا، معارف اسلامیہ میں ملت کے عمومی معنی ”مسئلات امام رابطہ“ کے حوالے سے ”قوم اور بتاعت“ کے کیے گئے ہیں نیز یہ لفظ حالت، نعمت، نشان، طریق، سنت، وقت، زمانہ، مدت اور شریعت کے معنوں میں بھی استعمال ہوتا ہے۔ (۴۰)

قرآن پاک میں امتہ (ملت) کا لفظ اپنی تمام شکلوں میں ۶۴ مرتبہ آیا ہے۔ زیادہ تر اس کے معنی بتاعت یا گروہ کے لیے

گئے ہیں۔ اور اس کا اطلاق نیک اور بد دونوں جماعتوں پر کیا گیا ہے۔ کسی کہ شیطانوں اور جنوں کی جماعت یا گروہ پر اس لفظ کا استعمال ملتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی فرماہر دار جماعت کے لیے اس لفظ کے ترجمے میں مولانا فتح محمد جالندھری نے ”گروہ، جماعت، صفت، مذہب، قوم، شریعت اور صفت کے الفاظ استعمال کیے ہیں۔ اور مولانا مودودی نے ”قوم، صفت، طریقت، گروہ اور لوگ“ کے معنی اختیار کیے ہیں۔ (۴۱)

یہی وجہ ہے کہ اردو میں دیگر معنوں سے صرف نظر کرتے ہوئے صفت کے معنی ایسی جماعت یا قوم کے لیے جاتے ہیں جو کسی پیشہ پر ان رکنی ہو یا پھر کسی غیر دینی نظریے کی حامل جماعت ہو اسی لیے اردو زبان میں صفت موسیقی یا موسیقی کی صفت، صفت عیسوی یا عیسوی کی صفت اور بالخصوص صفت محمدی یا صفت محمدیہ کا استعمال عام ہے اور پوری مسلم دنیا میں صفت محمدی اور صفت اسلامیہ کے ایک ہی معنی مراد لیے جاتے ہیں۔

جہاں تک یثاق مدینہ کا سوال ہے جس کی دو پشتوں میں یہود کو بھی صفت میں شامل کیا گیا ہے یعنی ”انہم امۃ واحده من دون الناس“ یعنی ”دوسرے لوگوں کے مقابل وہ ایک صفت (سیاسی وحدت) ہوں گے۔“ اور ”وان یھود بنی عوف امۃ مع المسلمین لیھود دینہم وللمسلمین دینہم...“ یعنی ”اور بنی عوف کے یہود ان ائمہ اروں کے ساتھ ایک صفت (سیاسی وحدت) تسلیم کیے جاتے ہیں۔ یہود اپنے دین پر رہیں اور مسلمان اپنے دین پر۔۔۔“ (۴۲) تو پہلی بات تو یہ ہے کہ ”سیرت ابن ہشام“ کے مترجمین مولانا عبدالخلیل صدیقی اور مولانا نذیر احمد نے مذکورہ پشتوں کا ترجمہ کرتے وقت صفت کے معنی قومین میں سیاسی وحدت کے درج کیے ہیں۔ یعنی یہاں صفت کو بلحاظ دین نہیں بلکہ بلحاظ سیاسی وحدت لیا گیا ہے۔ (۴۳) دوسرے یہ کہ اسی بات کی وضاحت کرتے ہوئے ”اردو دہرہ بہ عارف اسلامیہ“ کے مقالہ نگار نے لکھا ہے کہ:

”کبھی صفت کا لفظ ان لوگوں کے لیے استعمال ہوتا ہے جن کی طرف کوئی نئی جماعت کیا گیا ہو اور ان لوگوں کو امت الدعوة کہتے ہیں۔ کبھی ان لوگوں پر جو نئی جماعت کے ماننے والے ہوں انہیں امت الا جاہ کہا جاتا ہے۔۔۔ اسی لیے بنو عوف کے یہود کا یہ صفت کی وجہ سے سیاسی طور پر مسلمانوں کے گروہ میں شامل ہیں اگرچہ صفت محمدیہ میں نہیں ہیں۔ علمائے اسلام کا اس بات پر اتفاق ہے کہ ایسی احادیث جن میں آنحضرت ﷺ کا اپنی صفت کے لیے دعا کرنا بیان ہوا ہے (مسند احمد ۵: ۵۴۱؛ مسلم کتاب العقیص ۱۶۰) یا تمام دوسری جنوں پر اس صفت کی فضیلت کا ذکر ہے (مسند احمد ۵: ۳۸۳) یا جس حدیث میں کہا گیا ہے کہ میری صفت گمراہی پر جمع نہیں ہوگی (ترمذی العقیص: باب ۷) ایسی تمام احادیث میں صفت سے مراد امت اجابہ ہے۔ (۴۴)

ڈاکٹر ارشد شاہ کا حوالہ کا بھی یہی موقف ہے۔ (۴۵)

چونکہ نبی کریم ﷺ رحمت للعالمین ہیں اس لیے دعوت و تبلیغ کے لحاظ سے دنیا کے تمام انسان بلا تفریق مذہب آپ کے مخاطب ہیں گویا ”امت الدعوة“ میں شامل ہیں لیکن جب بھی صفت کا لفظ توجہ استعمال ہوتا ہے اس سے مراد عموماً ”امت محمدیہ“

”امت مسلمہ“ ہی لی جاتی ہے۔ دوسری انہوں کے لیے تصریحاً ملت موسوی یا ملت عیسوی وغیرہ کی تہذیب ایک استعمال ہوتی ہیں۔  
امت اور ملت کی اسی معنوی مماثلت کے باعث اردو شاعری میں بھی ایسی بے شمار مثالیں ہیں جہاں ملت کو ملت کے اور  
ملت کو ملت کے بجائے استعمال کیا گیا ہے۔ مثلاً:

۱۔ نامہ خاندانِ رسل وقت دعا ہے	امت چہ تری آ کے مجب وقت پڑا ہے (۳۶)
کہ ملت کو ہے نکل جتنی سے اس کی	ہوا پست اسلام پستی سے اس کی (۳۷)
مشکلیں امت مرحوم کی آساں کر دے۔	مور بے مایہ کو ہمدوش سلیمان کر دے۔ (۳۸)
کل ایک شوبہ و خواب کا کوئی پے رورو کے کہہ رہا تھا	کہ سرو ہندوستان کے مسلم بنائے ملت بنا رہے ہیں (۳۹)
یا محمد تیری ملت مٹ نہیں سکتی مگر	ہو نہیں سکتا فنا جس طرح آبِ رود نیل (۴۰)
چھوڑ دی ہے جب سے لیکن ملتِ بیضا کی راہ	ہم مسلمان ہو گئے دنیا کی قوموں میں ذلیل (۴۱)
اور پھر ہم پر کہ ہم ہیں امتِ خیر الانام	اس سے نسبت ہے ہمیں جس پر ہوت ختم ہے (۴۲)
تجھ کو بھی کچھ یاد ہے وہ گھر ہے کیا تبلیغ حق	ملت اسلام کا جس سے ہوا نشو و نما (۴۳)
مسلمانو! کبھی سوچا ہے اپنی تیرہ بختی پر	کہ تم نے عینتہ اسلافِ ملت توڑ ڈالا ہے (۴۴)
اپنے معلم ہیں بہت درک و بصیرت والے	وہ رہ منزلِ ملت کو بدل ڈالیں گے (۴۵)

مٹنے نمونہ ازخوار۔ کے مصداق یہ چند مثالیں ہیں جن سے ظاہر ہوتا ہے کہ قدیم و جدید اردو کے بیشتر شاعروں نے  
ملت اور ملت کو عموماً ایک ہی مفہوم میں سمجھا ہے۔ خواہ یہ الفاظ منفرد استعمال ہوئے ہوں یا تہذیب میں، دونوں صورتوں میں ملت  
اور ملت کو ہم معنی الفاظ گردانا گیا ہے۔

#### (د) ملت اور قوم

عربی لفظ ”قوم“ کے معنی لوگوں کی ایک جماعت کے ہیں۔ (۵۶) جن میں باہمی کوئی جامع رشتہ پایا جاتا ہو۔ جیسے زبان یا  
مذہب وغیرہ۔ (۵۷) امامِ راغب اصفہانی کے نزدیک یہ صرف مردوں کی جماعت پر بولا جاتا ہے جس میں عورتیں شامل نہ ہوں اور  
قرآن پاک میں عموماً مرد و عورتیں سبھی مراد لیے گئے ہیں۔ (۵۸) عربی۔ انگریزی لغت میں قوم کے مترادف کے طور پر  
people اور nation کے الفاظ درج کیے گئے۔ (۵۹) عموماً انگریزی لفظ nation کو قوم کے معنوں میں زیادہ استعمال کیا  
جاتا ہے۔ ”نیشنل انگریزی اردو لغت“ کے مطابق nation کے معنی ”ایک ملک، راج یا سلطنت کے لوگ یا باشندے، قوم، جات،  
گروہ اور برن (ملت)“ کے گئے ہیں۔ (۶۰) اور ڈاکٹر جمیل جالبی کی مرتبہ ”قومی انگریزی اردو لغت“ میں ”قوم، ملت، علاقہ یا  
ملک، گروہ جو ایک جیسی زبان بولتے ہوں اور جن کی عموماً ایک ہی نسل ہو“۔ (۶۱) جبکہ مولوی عبدالحق کی مرتبہ لغت میں nation  
کیلئے صرف ”قوم اور ملت“ کے معنی اختیار کیے گئے ہیں۔ (۶۲) ”اؤکسفر ڈائلکشن۔ اردو ڈیشنری“ میں nation کا مطلب  
”قوم، ملت جو عموماً ایک نسل، مشترک تاریخ، زبان وغیرہ کی حامل ہوتی ہے اور ایک ملک یا ریاست میں بستگی ہے“ درج کیا

گیا ہے۔ (۶۳)

اردو زبان میں بھی زیادہ تر لفظ قوم کے مندرجہ بالا معنی اختیار کیے گئے ہیں۔ صاحب "نور اللفات" نے قوم کا مطلب "آدمیوں کا گروہ، گروہ، فرقہ، خاندان، ذات اور نسل" درج کیا ہے۔ (۶۳) قرآنی اردو پیور، نئی دہلی کی مرثیہ "مختصر اردو لغت" میں لفظ قوم سے "آدمیوں کا گروہ، فرقہ، خاندان، ذات، نسل اور ایک تہذیب و تمدن سے تعلق رکھنے والے لوگ" مراد لے گئے ہیں۔ (۶۵) اور نا حال سب سے ضخیم اور تفصیلی لغت "اردو لغت" (تاریخی اصول پر) میں مندرجہ بالا معنوں کے ساتھ وضاحت بھی کی گئی ہے کہ قوم سے مراد "کسی خطہ ارض میں رہنے والا وہ گروہ جس میں نسلی، لسانی اور تاریخی وحدت پائی جاتی ہو اور جو ایک کلام کے تحت متحد ہو" (۶۶)

قوم کا لفظ قرآن پاک میں اپنی تمام تر صنفی اور نحوی شکلوں میں کل ۳۸۳ مرتبہ آیا ہے۔ جس کے ترجمے کے لیے مولانا فتح محمد جالندھری نے "قوم، لوگ، بھائیوں، ملت، لشکر، جماعت، برادری، لوگ اور قوم کے لوگ" کے الفاظ استعمال کیے ہیں اور مولانا مودودی نے "قوم، لوگ، گروہ، برادری اور ان قوم، باشندے، بھائیوں اور قوم کے لوگوں" سے ترجمہ کیا ہے۔ صرف ایک مقام پر انھوں نے قوم کا ترجمہ "مرد (حضرات)" بھی کیا ہے۔ (۶۷) تین سو کے لگ بھگ یہ لفظ "کافر، ظالم، نافرمان، کاسخ، منافق، گمراہ، گناہگار، مفسد، سرکش، بے ایمان، ناانصاف، مجہد شکن، ڈرپوک، جاہل، مشرک، ناشکر، گزرا، مخالف" وغیرہ کے لیے استعمال ہوا ہے۔ (۶۸)

اردو زبان میں قوم کا لفظ بھی لغت کی مانند لغت کے معنوں میں استعمال ہوتا ہے اور ہوتا رہا ہے اور "امت مسلمہ یا ملت اسلامیہ" کے لیے مسلمان قوم کا استعمال روزمرہ میں شامل ہے اس کی نظیریں شاعری میں بھی کثرت سے دیکھی جاسکتی ہیں جہاں شعراء نے لفظ قوم کو ملت اسلامیہ یا ملت مسلمہ کے مفہوم میں استعمال کیا ہے۔ مثلاً:

کو قوم میں تیری نہیں اب کوئی بڑائی	پر نام تری قوم کا یا اب بھی بڑا ہے (۶۹)
مسلم نہیں تو جلد سے قوم بھی نہیں	پھر کیوں یہ شور و غلغلہ و اہتمام ہے (۷۰)
فلک ہے جو تیر قوم اس کو پھر بناتا ہے	تجھے درپیش ہے تعمیر کرنا اس عمارت کا (۷۱)
قوم اپنی جو زر مال جہاں پر مرتی	بت فرشتی کے عوض بت شکنی کیوں کرتی (۷۲)
افرض احساں ترے قوم پہ ہیں بے شمار	انھ نہ سکے گا کبھی ہم سے یہ بار عظیم (۷۳)
ذوق یقیں سے گرم کیا قوم کا لہو	ان بے دلوں کو مزہم تپاں دے کے چل دیا (۷۴)

مندرجہ بالا مثالوں کے باوجود ایک بات کی وضاحت بے حد ضروری ہے کہ لفظ قوم میں ملت اور ملت کی ہی تخصیص کا نہیں بلکہ تعمیم کا پہلو زیادہ پایا جاتا ہے اور اسی لیے یہ لفظ "کل" اور "جز" دونوں کے لیے مستعمل ہے۔ یعنی بہ حیثیت کل مسلمان قوم کیلئے اور بہ حیثیت جز پاکستانی قوم، ایرانی قوم، ہمسری قوم وغیرہ کیلئے بھی استعمال ہوتا ہے۔ حتیٰ کہ اس لفظ کی صومیت کا دہرہ اس وقت مزید وسیع ہو جاتا ہے جب یہ قوم کے ذیلی جز کیلئے بھی بہ کثرت استعمال ہوتا نظر آتا ہے۔ مثلاً: پٹان قوم، بلوچ قوم، کر قوم،

نہیں تو وہ غیرہ۔ حالانکہ صحیح یہ ہے کہ مسلمانوں کے لیے جب لفظ قوم استعمال ہوتا ہے تو وہاں اس کے معنی پوری ملت اسلامیہ کے ہوتے ہیں۔ اس کے علاوہ یہ لفظ جہاں بھی استعمال ہوتا ہے۔ وہاں قوم کے نہیں قومیت کے معنی رکھتا ہے۔ کو یا مسلمان ایک قوم ہیں اور دنیا کے کسی بھی خطے میں رہنے والا اس قوم میں شامل ہے اس کے ایک جز کی حیثیت سے۔ یہ جز اپنی بنیادی شناخت، اسلام کے علاوہ کچھ مزید ذیلی شناختیں بھی رکھتا ہے۔ جو خاندان، قبیلہ، نسل، ذات، زبان، علاقہ، فرقہ، شہر، صوبہ اور وطن وغیرہ سے متعلق ہو سکتی ہیں۔ لیکن یہ تمام علیحدہ علیحدہ بھی اور ل کر بھی مسلمان قوم تکمیل نہیں دے سکتیں۔ کیونکہ مسلمان قوم کی بنیاد نظر پاتی ہے۔ جس کی اور اس اول و آخر کلک طیبہ ہے۔ نہ کہ ذات، نسل، زبان، علاقہ، قبیلہ اور وطن وغیرہ۔ کلک طیبہ کے دائرے میں آنے کے بعد وہ اپنی دیگر شناخت اور علامات سے دستبردار تو نہیں ہو جاتا البتہ ان کی حیثیت ثانوی ضرور ہو جاتی ہے۔ اور جب کبھی ایسا موقع آتا ہے کہ اس کی بنیادی پہچان یعنی اسلام سے اس کی ذیلی پہچان خاندان، قبیلہ، زبان، نسل، علاقہ وغیرہ متضاد ہوتی ہیں تو وہ ان سب کو پائے حمارت سے نکل دیتا ہے۔ فرد و گروہ میں یہی ہوا تھا۔ جب خاندانی، نسلی، لسانی اور قبائلی اشتراک تو ایک طرف، خوئی رشتے آنے سا منے تھے لیکن نہ تو اوکو بڑا اپنے بیٹے کے خلاف گوارا اٹھاتے ہوئے بچھپانے۔ (۷۵) اور نہ عمر نے اپنے بگے ہموں کو قتل کرتے وقت اونٹی سا ہاتھل مٹوس کیا۔ (۷۶)

اسلام۔ جس کی نظرت ہے اور وہ فرد کی نسلی، لسانی، قبائلی، علاقائی اور تہذیبی اور ثقافتی انفرادیت اور شناخت کا انکار ہی نہیں ہے ایک فرد مسلمان ہوتے ہوئے نہ صرف پاکستانی، ایرانی، شامی اور امریکی ہو سکتا ہے بلکہ سندھی، بنگالی، مغل، راجپوت، کئی اور آفریقی بھی ہو سکتا ہے۔ ان میں باہم کوئی تعارض نہیں ہے۔ تعارض کا مرحلہ اس وقت آتا ہے جب مسلمان اپنی بنیادی شناخت اسلام سے زیادہ اپنی ذیلی شناخت کو زیادہ اہمیت دینا شروع کر دے۔ اس وقت اس کی ایسی تمام نسبتیں "مذہب کا کفن" بن جاتی ہیں۔ اور اپنی وحدت، جو کہ انصاف المؤمنون اخوة (حجرات ۱۰۱) کے مصداق اسلام کا ایک اہم اور بنیادی مقصد ہے، اسے نقصان پہنچاتا ہے۔

#### (۷) مغربی تصور قومیت اور اسلام

قوم کے لغوی معنوں سے قطع نظر اب قوم کا لفظ ایک۔ یا سی اور عمرانی اصطلاح بن چکا ہے۔ حتیٰ کہ اس کے مشتقات یعنی قومیت اور قوم پرستی وغیرہ بھی اصطلاحات کے زمرے میں شامل ہیں۔ مغربی مفکرین نے ان اصطلاحات پر نوبل نوبل عملیں کی ہیں اور مغربی تصور قومیت کو پوری دنیا میں پھیلا دیا ہے۔ "لوکس ڈانگلس ڈاکسٹری" میں قوم (Nation) کی تعریف اس طرح کی گئی ہے

"Nation, An extensive aggregate of persons so closely associated with other by common decent, language, or history as to form of a distinct race or people usually organized as a separate political state and occupying a definite territory" (77)



قومیت (Nationality) کی وضاحت میں "انسائیکلو پیڈیا آف ریفر اینڈ آف ٹیکس" لکھتا ہے:

"Nationality is that quality or complex of qualities in a group of persons which combines them in a nation" (78)

پور "انسائیکلو پیڈیا امریکانا" کے مطابق:

"Nationality, is a term used in both cultural and legal sense.

As a cultural term, nationality refers to the cultural, racial, linguistic and ideological status of an individual or group" (79)

گویا مغربی تصور قوم قومیت میں نسل، زبان، تاریخ، ثقافت، علاقہ نظریات اور مشترک مفادات وغیرہ اور اسے ترکیبی کی حیثیت رکھتے ہیں۔ لیکن کسی قوم کی تشکیل میں "مذکورہ تمام عناصر میں سے کسی ایک عنصر کی کمی یا بیشی پر اتفاق رائے نہیں ہے۔ کیونکہ مختلف قوم کے احساس تقاض میں مختلف عناصر نے کلیدی کردار ادا کیا ہے" (۸۰)

مغربی تصور قومیت نے صحیح معنوں میں عروج انیسویں صدی میں حاصل کیا اور بیسویں صدی کے نصف اول تک "قوم پرستی کے آگے تمام جذبے پھینچنے لگے تھے۔ جارجانہ قوم پرستی کا یہی رویہ بالآخر دو ہولناک عالمی جنگوں کا باعث بنا۔" (۸۱) تاہم یہ بھی حقیقت ہے کہ یہی نظریہ قومیت افریقی اور ایشیائی ممالک میں بیشتر کے لیے اپنا کامیاب پیغام بھی لے کر آیا اور متعدد ممالک غیر ملکی تسلط سے آزاد بھی ہوئے۔ نئی نئی جمہوریتیں اور جمہوریتیں آئیں اور قومیت نے دھڑکا روپ دھار لیا۔ اب وطن پرستی، قوم پرستی کے ہم معنی ہو گئی۔ اسی جذبے نے جب شدت اختیار کی تو قوم کی تشکیل کے دوسرے عناصر پس منظر میں چلے گئے اور علاقائی حد بندیوں کی بنیاد پر قوموں نے اپنی شناخت پر زور دینا شروع کر دیا۔ اپنے تعلق اور اپنی بقا کے جذبے نے دوسری قوموں کی بقا کو خطرے میں ڈال دی۔ اور جوع الارض نے دوسرے ممالک پر تسلط کا خود غرضانہ اور حیرانہ طرز عمل اختیار کرنے پر مجبور کر دیا۔ (۸۲) اس میں شک نہیں کہ اس قسم کی "قوم پرستی اور انسان دشمنی میں کوئی اتنا زیادہ کا صلہ نہیں ہے" (۸۳)

جدید نیشنلزم کی تباہ کاریوں کو ذکر کرتے ہوئے مولانا مودودی لکھتے ہیں:

"یورپ میں جن تخیلات اور جن اصولوں پر نیشنلزم کا نشوونما ہوا ہے وہ انسانیت کی عین ضد ہیں۔ وہ خدا کی زمین کو فساد، ظلم اور خون ریزی سے بھرنے والے اور انسانی تہذیب کے پر امن نشوونما کو روکنے والے اصول ہیں۔۔۔ یہ انسان کو تنگ دل، تنگ نظر اور متعصب بناتے ہیں۔ یہ قوموں اور نسلوں کو ایک دوسرے کا دشمن بنا کر حق و انصاف اور انسانیت کی طرف سے ملحد حاکم دیتے ہیں" (۸۴)

حقیقت تو یہ ہے کہ مسلمانوں میں جب بھی اور جہاں بھی لسانی، نسلی، علاقائی اور ثقافتی بنیادوں پر قوم کی تشکیل کرنے کی کوشش کی گئی ہے اس نے مسلمانوں کے تصور ملت کو بری طرح نقصان پہنچایا ہے۔ بنو امیہ سے لے کر خلافت عثمانیہ کے خاتمے تک اور جدو جہد ترکی کے قیام سے متواضح شرقی پاکستان تک کے واقعات نے انہیں کو پوری حد مسلمہ پر ہنسنے کے مواقع خوب فراہم کیے

ہیں اور انہیں یہ کہنے کا موقع ملا ہے کہ دو قومی نظریے تلخ رنگال میں خرق ہو گیا۔ تاہم یہ بھی امر واقعہ ہے بلکہ تقسیم در تقسیم ملتِ اسلامیہ میں ہمیشہ سے ایک خدا، ایک نبی ﷺ اور ایک دین کے ساتھ ساتھ ایک نعت کا تصور بھی موجود رہا ہے جو حالات کے ہاتھوں دھندلاتا رہا ہے لیکن بکسر معدوم کبھی بھی نہیں ہو سکا۔ اگر صرف بر عظیم پاک و ہند کی مثال لی جائے تو ہندوستانی مسلمانوں کا تڑکی اور فلسطین کے معاملات پر حدودہ مضطرب اس بات کا ثبوت ہے کہ دنیا کے کسی بھی خطے میں مسلمانوں پر ہونے والی زیادتیوں کو پوری مسلمان قوم پر زیادتی کے مترادف سمجھا جاتا رہا ہے۔ اور عملی طور پر مقلد مسلمانوں کی مدد نہ کر سکے کی بے بسی کا ازالہ دعاؤں اور کوسوں کے ذریعے تو ضرور ہی ہوتا رہا ہے "کراچی کی توپوں میں کیزے پڑیں" محض اکبر کی شوخی نہیں ہے بلکہ اس کے پیچھے مسلمانوں کی نفسیات کا فرما ہے۔ (۸۵)

(۷) ملی شاعری کیا ہے؟

جس شاعری کا تعلق ملتِ اسلامیہ سے ہو وہی ملی شاعری ہے۔ چون کہ ملتِ اسلامیہ کے معاملات بے شمار ہیں اس لحاظ سے ملی شاعری کی بھی ہزار جہتیں، ہزار موضوعات ہیں۔ یہ شاعر کی نگاہ، انتخاب ہے کہ اس نے ملت کے کس معاملے کو موضوعِ سخن بنایا ہے۔ مثلاً:

ملت کی زیوں حالی کی نشان دہی یا زیوں حالی پر اظہارِ تاسف

دشمن میں تم ہو نصاریٰ تو مہدٰی میں ہندو  
بکھرتے جاتے ہیں شیرازہ اور اوراقِ اسلامی  
چلیں گی تند بادِ کفر کی یہ آندھیاں کب تک (۸۷)  
غضب ہے کہ پابندِ اختیار ہو کر  
مسلمان رہ جائیں یوں خوار ہو کر (۸۸)

ملی مسائل کے حل کی تجاویز

نصفائے بدر پیدا کر فرشتے تیری نصرت کو  
پھر سیاست چھوڑ کر داخلِ حصار دیں میں ہو  
اتر سکتے ہیں گردوں سے قطار اندر قطار اب بھی (۸۹)  
ملک و دولت ہے فقط حفظِ حرم کا اک شہر (۹۰)  
تم آہ کھڑے ہوں اپنے بل پر (۹۱)

ملت کی عظمتِ رفتہ پر احساسِ تفاخر

کیا بتیوں نے جہاں میں اجالا  
سٹی کوہر سے باہل کو مٹایا ہم نے  
ہوا جس سے اسلام کا بول بالا (۹۲)  
نوعِ انسان کو نلامی سے چھڑایا ہم نے (۹۳)  
ہم نے ہر فن میں دکھلایا یہ بیضا کیسا (۹۴)

ملت کے روشن مستقبل کی نوید

نورِ خدا ہے کفر کی حرکت پہ شدہ زن  
شب گریزاں ہو گی آخری جلوہ خورشید سے  
پھوگوں سے یہ چراغ بجھایا نہ جائے گا (۹۵)  
یہ چمن معمور ہوگا نعمتِ توحید سے (۹۶)

گر نضا ہے تیرہ و تار اے مسلمانِ غم نہ کر      غلٹ شب سے سحر ہو گی ڈایاں غم نہ کر (۹۷)  
 فردِ احد کی ملت کے ڈانڈے کی حیثیت سے تعریف و تحسین یا تو چین و تڈیل

وہ ہند میں سرمایہ ملت کا ٹکھاں      اللہ نے ہر وقت کیا جس کو خبردار (۹۸)  
 مان اللہ ناں لُحڑ سلاٹیں زماں تو ہے      کہ ہاموس رسولِ ہاشمی کا پاساں تو ہے (۹۹)  
 خطیبِ اسلام کے سیرتِ فرشتی سے کریں توجہ      زمیں کا ذکر کیا خود آساں ٹھہر ہو جائے (۱۰۰)  
 جلی تشخص کی علامات و آثار کا ٹھہر یہ یا متاستفا نہ ذکر  
 ہسپانیہ تو خونِ مسلمان کا امین ہے      مانند حرمِ پاک ہے تو میری نظر میں (۱۰۱)  
 اے سرنگا ہنم اے منج شہیدانِ کرام      آخری وقت میں اسلام کی غیرت کی نمود (۱۰۲)  
 عہد کو جس نے نبیلا وعدہٴ محکم کے بعد      جس نے ملت کو سنبھالا قائدِ اعظم کے بعد (۱۰۳)  
 تحفظِ ملت کے عزائم

جراغِ کعبہ سے جگ میں اجالا ہونے والا ہے      ہمارے میں اس کے نور سے کارانِ کروں گا (۱۰۴)  
 اسی سے ملتِ خواہیدہ جاگ اٹھے شاید      وطن میں عام پھر اقبال کا ترانہ کریں (۱۰۵)  
 آج سے کفر پہ فرمانِ قنا ناٹنڈ ہے      اب ہمارا ہے یہ امکان کہ ہم اٹھے ہیں (۱۰۶)  
 ملتِ اسلامیہ کے دشمنوں کو لاکار

اسلام کفر سے نہ دبا ہے نہ دب سکے      کہہ دو یہ شخص کی سجا میں پکار کر (۱۰۷)  
 مانا سکتا نہیں باطل کبھی مجھ کو زمانے سے      کہ اس ہنگامہ باطل میں حق کا ترانہ میں ہوں (۱۰۸)  
 یوں جنگِ بیدار کرو، کفار کا سینہ چاک کرو      دشمن کی منوں کو خاک کرو، یلغار چلے یلغار چلے (۱۰۹)  
 تبلیغ و تلقین یا دعوتِ جہاد

ہاں کمر بست ہو اے قومِ ترقی کے لیے      آج کے کام میں لہرےٴ فردا کیسا (۱۱۰)  
 جذبہٴ تبلیغ سے ملت کی ہے بالیدگی      سوکھ جائے گا وہ پودا جس کا بڑھتا رک گیا (۱۱۱)  
 اس کے سوا جہاد کے معنی ہیں اور کیا      اسلام کا دھار بڑھاتے ہوئے چلو (۱۱۲)

یہ شخص چند دن لیس ہیں ورنہ ملی شاعری لائقہٴ اہم و شہادت کے تحت ہوتی ہے اور ہو سکتی ہے۔ بلکہ شاعر بعض اوقات نظر ادبی معاملات کو بھی وسیع تناظر میں پیش کر کے اس کے ڈانڈے ملی شاعری سے لادتا ہے۔ شخصی قصائد اور مرثیوں میں اس کی متعدد مثالیں ملتی ہیں۔ بات صرف شاعر کے طرزِ اظہار کی ہے۔ واضح رہے کہ بہت سی نظمیں ایسی ہیں جو خالص مذہبی اور تاریخی نوعیت کی حامل ہیں۔ مثلاً حنیظہ جالندھری کی ”شہادتِ اسلام“ یا شہل نعمانی کی ”عدل کا رومی کا ایک نمونہ“ وغیرہ۔ ایسی نظموں کو بشرطِ احتیاط ملی شاعری کے زمرے میں شامل نہیں کیا گیا ہے۔ جہاں تک حالی کے ”مسدس مدو جزوہٴ اسلام“ کی بات ہے، اسے ملی شاعری میں شمار

کرنے کی وجہ یہ ہے کہ مسدس کے مذہبی اور تاریخی پہلو کو ملف کے تناظر میں پیش کیا گیا ہے۔ اور عصر حاضر کو زمانہ ماضی کے آئینے میں دیکھنے کی سعی کی گئی ہے۔ نیز شاعر کے باطنی نظریات اسلام پر عظیم پاک و ہند کی ملف اور اس کے مسائل ہیں۔ گویا نظم پر مذہب اور تاریخ کے بجائے ملف غالب ہے۔ جبکہ حنیف اور شبلی کی تذکرہ بالانظموں میں ملف کے بجائے مذہب اور تاریخ غالب ہیں۔ اگرچہ ایک مخصوص معنی میں ان نظموں کا تعلق بھی ملف سے ہی ہے لیکن ملف سے اس قسم کا تعلق تو حمد، نعت، مرثیہ اور منقبت وغیرہ سے بھی ہوتا ہے۔ لیکن ظاہر ہے ایسی نظموں کو ملی شاعری میں شمار نہیں کیا جاتا۔

(ز) ملی، قومی اور وطنی شاعری

معمولاً ملی، قومی اور وطنی شاعری کو باہم مترادف سمجھا جاتا ہے لیکن یہ درست نہیں۔ قومی شاعری کو صرف اس وقت ملی شاعری کے مترادف سمجھا جانا چاہیے جب قوم ملف کے معنوں میں ہو اور قوم سے مراد صرف مسلمان قوم ہو۔ بصورت دیگر اسے ملی شاعری میں شمار کرنا صحیح نہیں۔ مثلاً:

نہ سمجھو گے تو مت جاؤ گے اے ہندوستان والو! تمھاری داستان تک بھی نہ ہوگی داستانوں میں (۱۱۳)

ملی شاعری نہیں قومی شاعری ہے۔ کیوں کہ اقبال کے مخاطب صرف مسلمان نہیں بلکہ تمام ہندوستانی ہیں جن میں ہندو، سکھ، عیسائی وغیرہ بھی شامل ہیں۔ لیکن یہی اقبال جب یہ کہتے ہیں:

ہمیں و عرب تارا، ہندوستان تارا مسلم ہیں ہم، وطن ہے سارا جہاں تارا (۱۱۴)

تو ان کا روئے سخن صرف مسلمانوں کی جانب ہے اور اس لیے یہ ملی شاعری ہے۔ یہی کیفیت وطنی شاعری کی بھی ہے اگر شاعر وطن کو ملی شخص کی علامت سمجھ کر شعر کہتا ہے اور شعر میں بھی ایسا علی یا ختمی قرینہ موجود ہے جس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ شاعر نے ”وطن“ کو ”ملف“ کے جز کے طور پر لیا ہے اور جز اپنے کُل پر حاوی نہیں ہے تو بلاشبہ اس قسم کی وطنی شاعری کو بھی ملی شاعری کہا جاسکتا ہے۔ مثلاً:

جوشِ جہادِ خواہدہ کو نینج کے طفیل اقبال کے وطن کا تھک دار ہو گیا (۱۱۵)

یہی بات ہنگامی اور سیاسی نوعیت کی شاعری پر بھی صادق آتی ہے۔ متعدد منظومات ایسی ہیں جو کہ اگرچہ کسی خاص واقعے کے پس منظر میں یا اس کے باعث معرض وجود میں آئی ہیں لیکن ان میں ملی عناصر موجود ہیں۔ اس لیے ایسی منظومات کو بھی ملی شاعری کے زمرے میں شامل کیا جاسکتا ہے۔ مولانا شعر علی خان کی بہت سی ایسی نظمیں ملی شاعری میں شامل ہیں۔ مثلاً: جنگِ طرابلس ۱۹۱۲ء سے چند اشعار مثال کے طور پر پیش خدمت ہیں:

کھیل بچوں کا جسے سمجھا تھا اٹلی نے وہ جنگ	کر رہی ہے تھوڑے اس کے جوان مردوں کا تھک
نعرہ اللہ اکبر جب زباں پر آئے گا	تیرے ہاتھوں سے چھڑا دیں گے ہم اے رومان تھک
مذہب یہ ہے کہ مت جائے مسلمانوں کا نام	واسطے اس کے تراشے جا رہے ہیں عذر لگ
آج میراں ہے تو کل کا بل کی باری آئے گی	گر بھی ہے روہیوں کی چال ڈھال اور تک ڈھنگ (۱۱۶)

نیرنگی کی مسجد کا پورکی شہادت پر ولولہ انگیز نظم ”ہم کشمکشانِ محرکہ کا پور ہیں“ سے چند اشعار

کل مجھ کو چند لاشے بے جاں نظر پڑے۔      دیکھا قریب جا کے تو زخموں سے چور ہیں  
کچھ ٹٹل خور سال ہیں جو چپ ہیں خود مگر      بچپن یہ کہہ رہا ہے کہ ہم بے قصور ہیں  
آئے تھے اس لیے کہ بنا کی خدا کا مگر      نیند آگئی ہے منتظر فتحِ صور ہیں  
پوچھا جو میں نے کون ہو تم؟ آئی یہ صدا      ہم کشمکشانِ محرکہ کا پور ہیں (۱۱۷)

اس ضمن میں حرفِ آخر کے طور پر ڈاکٹر محمد یحییٰ سبکی رائے نہایت مناسب معلوم ہوتی ہے جو قومی اور ملی شاعری کا فرق واضح کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”جب شاعری شاعری میں ملک کے تمام موم کی فلاح و بہبود کی بات ہو اور قوم کا درد، قوم کی خوشحالی کی تمنا، قوم کی تعلیمی پسماندگی، ان پر مگر۔ ہوئے اور باری باری اور اس باری سے نجات دلانے کے لیے کوئی تدبیر اور کوشش شاعر کے پیش نظر ہو تو وہ قومی شاعری ہوگی لیکن جب شاعر کے سامنے پوری دنیا میں پیلے ایک مخصوص مذہب کے ماننے والے ہوں گے تو اسے ملی شاعری کہیں گے۔ اقبال کی نظم ”مالہ، نیا شوالہ، ترانہ ہندی، تصویر درد، ہندوستانی بچوں کا قومی گیت وغیرہ قومی شاعری کی مثال ہیں لیکن شگورہ، جو اب شگورہ، ایٹن خدا کے حضور میں، مسجد قرطبہ وغیرہ ملی شاعری کی مثال ہیں۔ حالی کی شاعری کا بڑا حصہ ملی شاعری کے لیے مخصوص ہے۔ لیکن قومی شعور کی شاعری بھی ان کے یہاں وافر مقدار میں ہے“ (۱۱۸)

### (ح) ملی شاعری کا آغاز

اردو شاعری کے مطالعے سے یہ واضح طور پر پتہ چلتا ہے کہ ”اردو شاعری کا سرمایہ صرف نثر ل نہیں“ (۱۱۹) ”اس میں ہماری ملت کی حالت اس کی بھور جا کی کیفیت، اس کی امیدیں اور آرزوئیں، اس کی ناکامیوں اور کامیابیوں، اس کے اربوں اور منسو بے غرض ملی زندگی کا ہر پہلو پوری طرح منعکس ہوا ہے“ (۱۲۰) اور ”اردو شاعری قومی اور سماجی شعور سے ہمیشہ ہمہ دور رہی ہے اور اس نے ملکی اور قومی حالات سے لائق کا ثبوت نہیں دیا ہے“ (۱۲۱) ”اردو زبان کے شاعروں نے نہ صرف بیداری ملت اور آزادی ملت کی تحریکوں کو اپنی شاعری سے پروان چڑھایا اور توانائی بخشی بلکہ ایسے شاعروں کی بھی کمی نہیں جنہوں نے ان تحریکوں میں عملی حصہ لے کر انہیں تقویت دی“ (۱۲۲) ”اردو شاعری میں ملی مسائل کہیں صاف صاف بیان ہوئے ہیں تو کہیں تعہید اور استعارے اور رمز و نمائے کا سہارا لیا گیا ہے۔ (۱۲۳) ”عظیم پاک و ہند کے مسلمانوں میں اپنے لیجید ملی تشخص کا احساس ہمیشہ سے موجود رہا ہے اسے نہ تو اکبر کا وہیں الہی دبا سکانہ دارا شگورہ کی وسیع لہجہ نے اس کا کچھ بگاڑ سکی۔ خود اکبر جیسے مطلق العنان بادشاہ کے دور میں ”سرمایہ ملت کا نگہبان“ مجتہد دلف دانی کا وجود اور ان کی مقبولیت اس بات کا ثبوت ہے کہ مذہبی رواداری کی آڑ میں مسلمان اپنے ملی تشخص سے دست بردار ہونے کے لیے کبھی تیار نہیں ہوئے۔ گل و بلبل اور رب و رخسار کے گیت گانے والا شاعر بھی اسی معاشرے کا حصہ تھا۔ لہذا وہ ملی شعور سے کیسے بے بہرہ ہو سکتا تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ اردو شاعری میں ملی شعور ابتدا سے ہی موجود

تھا تاہم یہ ضرور ہے کہ بیشتر مقالات پر اس کا اظہار واضح اظہار بیان کی صورت میں نہیں بلکہ "ان ادا اشارہ، مجاز و استعارہ اور کنایہ و علامت کے رنگ میں" ہوا ہے۔ (۱۲۳)

ملی شعور کا براہ راست اظہار شاعری میں سب سے پہلے کب ہوا؟ اس پر ڈاکٹر طاہر طبر نے بے توائمی شاعر کا ایک بند درج کیا ہے اور لکھا ہے:

"محمد شاہی عہد میں مسلمان موچی اور ہندو جوہری کے درمیان ہونے والا جھگڑا اردو شاعری میں مسلمانان ہند کے ملی شعور کے پہلے عکس کے طور پر ہمیشہ کے لیے یادگار ہو گیا ہے۔ بے توائمی نے اپنے شعر آشوب میں اس واقعے کو ملی مصیبت کے رنگ میں پیش کیا ہے" (۱۲۵)

ذکورہ بند مندرجہ ذیل ہے:

یہ کیا ستم کیا اے گلک ہرزہ نابکار      مرغ نے جو تیز کی تخر کی اپنے دھار  
جو تے فروش مرد مسلمان دیندار      مردود جوہری نے لیا ہے ستم سے مار  
سنگ جفا سے چور کیا مل آبدار (۱۲۶)

یہی بند ڈاکٹر ابو الکریم عثمانی نے "مرغ کبیر کے تیز کیا تخر کی دھار" کی معمولی سی تبدیلی کا ساتھ اپنے مقالے میں درج کیا ہے۔ (۱۲۷) ڈاکٹر مصین الدین قتیل نے بھی مذکورہ بند کو اپنے مقالے میں نقل کیا ہے۔ (۱۲۸) انھوں نے میر کی "نکات اشعراء" کا حوالہ دیا ہے۔ لیکن اس میں یہ بند مزید جزوی تبدیلی کے ساتھ نظر آتا ہے اور دوسرا اور چوتھا مصرع بالترتیب اس طرح درج ہے۔

مرغ کبیر کے تیز کیا ہے تخر کی دھار اور مردود جوہری نہیں لیا ہے ستم سے مار (۱۲۹)  
اول الذکر مصرعے کو خانقاہ محمود شیرانی نے درست قرار دیا ہے۔ (۱۳۰)

لیکن مزید تحقیق سے معلوم ہوتا ہے کہ مذکورہ بالا بند جس کو "ملی شعور کا پہلا عکس" قرار دیا جا رہا ہے، سے پہلے بھی ملی شاعری کے آثار موجود تھے۔ پہلی بات تو یہ ہے کہ ہلالہ بلا بند جس واقعے سے متعلق ہے وہ محمد شاہی عہد میں ۱۷۳۹ء میں پیش آیا۔ (۱۳۱) اس کا مطلب یہ ہے کہ بے توائمی نے یہ بند ۱۷۳۹ء میں یا اس کے بعد ہی لکھا ہوگا۔ حالانکہ اس سے بہت پہلے ملی شاعری کی چند مثالیں ہمیں تاریخ کے صفحات پر نظر آتی ہیں۔ مثلاً بے توائمی سے قریب تر زمانہ ماضی میں قاضی محمود بکری ہے جس کا انتقال ۱۷۱۷ء میں ہوا تھا۔ (۱۳۲) بکری نے اورنگ زیب کا زمانہ دیکھا تھا۔ اس نے اپنی مشہور منظوم "سن گلن" میں "در مدح بادشاہ دہلی پناہ اورنگ زیب نازی" کے عنوان سے چند اشعار لکھے ہیں اور اورنگ زیب کو نبی می شریعت نافذ کرنے میں کوشاں، کافروں کا قلع قمع کرنے والا اور اسلام کو روانہ دینے والا دکھایا گیا ہے۔ چند اشعار درج ذیل ہیں:

اب بول توں مدح بادشاہ کا      ہور اس کی کمالیت گل کا  
جس نانوں اے ابوالغازی      سلطان اورنگ زیب نازی  
دیندار، دلیر اور دانا      یک علم نہ سب نے سنا

دیکھیا نصیبِ حکم بن کسی دھر      بانڈیا ہے نجا کے شرع سول سر  
گز کوٹ کے کافراں کو ماریا      آکاس تے دھرت پر اتاریا  
بانچے سو ان سول بان لینا      اسلام کول یوں روان دینا (۱۳۳)

فخرتی جسے ملک اشعراء کا خطاب حاصل تھا جو سلطنت پچا پور یا عادل شاہی عہد (۱۳۹۰ء-۱۶۸۶ء) کے آخری دور کا شاعر تھا۔ (۱۳۳) اس کے دیوان میں ”منشوی تاریخ اسکندری“ ملتی ہے۔ جب علی عادل شاہ ۱۶۸۳ء (۱۶۷۲ء) میں وفات پائی تو اس کا بیٹا چچ مارہ پنا سکندر عادل شاہ تخت نشین ہوا۔ سواتی نے موقع دیکھ کر تلہ پنا پر قبضہ کر لیا۔ بہلول خان نے دوروزہ جنگ میں اسے شکست دی۔ یہ منشوی اسی دوروزہ جنگ کی روداد پر مشتمل ہے۔ (۱۳۵) اس میں کئی اشعار ایسے ہیں جس میں واضح طور پر اسلامی شخص پر زور دیا گیا اور اس لڑائی کو کفر و اسلام کی جنگ کے طور پر پیش کیا گیا ہے۔ مثلاً:

دل اسلام کا جیوں وو دیکھیا نصیب      رکتیا تھا سو یک جت سول فوجاں عظیم  
کہیا یو تو کافر تیا کچھ ہے سانچ      مسلمان بانے چ ہویں سولوں بانچ  
رکھو مارو فوج کافر پلید      رکھو کھیت یا سب ہو مسلم شہید  
سے کات یوں کافراں کو کہیں      کہ قربانی بکریوں کو جیوں حج کی دیں  
دل اسلام کا تھا سو معدود تھا      کوک میر حق ان چ نابود تھا  
کہ بکڑے ہیں لگ لڑو کافر پلید      ہوئے آہ سب بانچ مارے شہید (۱۳۶)

ایک مثال محمد علی قطب شاہ (۱۵۶۵ء-۱۶۱۱ء) کی بھی ہے جسے اردو کا پہلا صاحب دیوان شاعر کہا جاتا ہے جس کے ”کلام میں ہندوستانی ماحول، ہندو دیوی مالا اور ہندوستانی طرزِ فکر کا اثر نمایاں ہے“ (۱۳۷) جو جنموں اور بیسوں کے بجائے گنا اور پنا کا ذکر کرتا ہے“ (۱۳۸) ”ہندلمانی“ کذاب تہذیب کا پروردہ، ہندوستانی ت کا پرستار اور ہندو اور مسلمان دونوں مذاہب کی صورتوں سے شادی کرنے والا“ (۱۳۹) علی قطب شاہ ہلالہ اکبر کے قومی وحدت کے تصور کا دینی ذمہ دار نظر آتا ہے۔ لیکن جب وقت آتا ہے تو اس کا سویا ہوا دینی اور ملی شعور جاگ جاتا ہے۔ رام راج کے جانشین، ویکٹ پتی راج اور اس کی ہندو فوجوں سے معرکہ آرائیوں کے ہنگامہ دہانی فوجوں سے اس طرح مخاطب ہوتا ہے:

محمد دین قائم ہے ہندو بھاراں بھلاو تم      سیاہی کفر کی بھانو اجالا بک مکا دو تم  
اجالے دین میں فوجاں جو آویں ڈاٹ کر تم کی      توحید کی کلاریاں سول ہیا ان کا چو اوت تم (۱۴۰)

”کلیات محمد علی قطب شاہ“ میں دوسرا شعر اس طرح ہے:

اجالے دین میں فوجاں جو آویں ڈاٹ کر تم کی      توحید کی کلاریاں سول ہیا ان کا چو اوت تم (۱۴۱)

اس سے ظاہر ہوتا ہے مسلمان مسلمان شاعر دوسری تہذیبوں کے رنگ میں چاہے کتنا ہی رنگ جائے لیکن اس کے لاشعور میں ایک یلیدہ شخص کا احساس ہمیشہ موجود رہتا ہے جو عام حالات میں دبا دبا رہتا ہے لیکن ضرورت پڑنے پر ابھر کے سامنے ضرور آتا ہے۔

ملتی شاعری کے اولین نمونے کی تلاش میں ماضی کے سفر میں کچھ مزید کا صلہ طے کرنے کے بعد "حسن شوقی" نامی ایک شاعر سامنے آتا ہے۔ جس کا دیوان ڈاکٹر جمیل جاہلی نے مرتب کیا ہے اور مقدمے میں حسن شوقی کا سن پیدائش قیاساً ۱۶۳۸ء (۱۵۳۲-۳۱ء) اور سن وفات قیاساً ۱۶۳۲ء اور ۱۶۰۵ء (۳۲-۳۱ء) کے درمیان متعین کیا ہے۔ حسن شوقی کا تعلق نظام شاہی، عادل شاہی اور قطب شاہی تینوں درباروں سے رہا۔ دکن میں پہلی سلطنت کے خاتمے ۱۶۳۲ء (۱۵۱۸ء) کے بعد پانچ خود مختار سلطنتیں (عماد شاہی (برار) ۲۔ عادل شاہی (بیجا پور) ۳۔ برہہ شاہی (بیدر) ۴۔ نظام شاہی (احمد نگر) اور ۵۔ قطب شاہی (کولکنڈہ) وجود میں آئیں۔ ان خود مختار سلطنتوں کا دور سواتین سو برس تک قائم رہا۔ اسی دور میں جنوب میں ہندوؤں کی ریاست و جیا نگر بھی قائم ہوئی۔ جنگ ٹالیکوٹ یا تلی کوٹ ۱۶۲۲ء بمطابق ۱۵۶۳ء و جیا نگر کے راجہ رام راج اور ہر انیم قطب شاہ کی متحدہ افواج کے درمیان ہوئی جس میں رام راج کو شکست فاش ہوئی اور وہ قتل ہوا۔ (۱۳۲) حسن شوقی نے ایک مثنوی "نسخ نامہ نظام شاہ" لکھی۔ (۱۳۳) یہ نسخ نامہ حسن شوقی نے حسین نظام شاہ کے اسٹنڈیشن کیا جس کی ڈاکٹر نظام حسین ذوالفقار نے یہ توجیہ پیش کی ہے کہ نسخ نامہ کی تصنیف کے وقت غالباً وہ نظام شاہیوں کے دربار میں تھا کیوں کہ اس نے نسخ کا سہرا نظام شاہ کے سر ہاتھ کی کوشش کی ہے حالانکہ جنگ تلی کوٹ میں دکن کی سب اسلامی سلطنتیں شریک تھیں۔ (۱۳۴)

ڈاکٹر جمیل جاہلی کے نزدیک حسن شوقی اپنے زمانے کا مسلم الثبوت استاد تھا۔ (۱۳۵) "نسخ نامہ نظام شاہ" میں متعدد اشعار ایسے ہیں جن میں شاعر واضح الفاظ میں اس جنگ کو کفر و اسلام کی جنگ قرار دیتا ہے۔ وہ اس مثنوی میں ہندوستانی قومیت نہیں بلکہ اسلامی قومیت پر نازاں دکھائی دیتا ہے اور نسخ کو دین اسلام کی فتح قرار دیتا ہے:

ہوا قتل کفار اکثر تمام جہنمی محمد علیہ السلام  
 شکر ہو ہوا دین کی پیروی ہوا جہنمی اسلام روشن قوی  
 مجھے حوض کوثر و زمزم کی سوں مجھے حرف مہمل و مجمل کی سوں  
 آگے چل کر نسخ پر خوشی کا اظہار اس طرح کرتا ہے:

ہوئی دین داراں سوں شادی تمام پہ برکت محمد علیہ السلام (۱۳۶)

ان اشعار میں ملتی عصیت اپنے بھر پور انداز سے جلوہ گر ہے اور شاعر علاقائی، وطنی، ثقافتی اورسانی اشتراک کو بیکسر نظر انداز کر کے محض دینی یا ملی اشتراک کا سیر نظر آتا ہے۔ یہی وہ اشعار ہیں جنہیں ملی شاعری کا ابتدائی نمونہ کہا جاسکتا ہے۔ کیوں کہ بے آواک زمانہ تصنیف ۱۶۲۹ء ہے اور حسن شوقی نے مندرجہ بالا اشعار ۱۵۶۳ء میں یعنی بے آواک سے ایک سو چونسٹھ (۱۶۳) برس پہلے کہے تھے۔ لہذا جب تک حسن شوقی سے بھی قدیم دور کے ملتی شاعری پر مبنی اشعار دستیاب نہ ہو جائیں اس وقت تک حسن شوقی کے مذکورہ اشعار کو ہی ملتی شاعری کا اولین نمونہ سمجھنا چاہیے۔ البتہ یہ بھی اپنی جگہ حقیقت ہے کہ ایک شویل عمر سے تک ملی شاعری کیفیت اور کیفیت دونوں لحاظ سے تہی دامن کا شکار رہی ہے اور اس ضمن میں بڑی شاعری دیکھنے میں نہیں آئی اور جبکہ آزادی ۱۹۵۷ء تک مومن کے استثنائی کے ساتھ معروف شعراء نے صاف کے مسائل کو بالعموم در خود اقتنا نہیں جانا۔ اور تک زریب کی وفات ۱۹۷۷ء تک مسلمان شکرانوں کا



اقتدار بظاہر مستحکم تھا لیکن اس بولوالہزم بادشاہ کے آنکھیں بند کرتے ہی وسیع و عریض مغلیہ سلطنت کے حصے بخرے ہوئے شروع ہو گئے اور زوال کا سفر بالآخر ستوپ و تپ پر ختم ہوا۔ اس دوران کئی ایسے واقعات رونما ہوئے جو بزرگ عظیم پاک و ہند کی مکتبِ اسلامیہ کے اضطراب میں انسانے کا باعث بنے۔ مثلاً انگریزوں کا بڑھتا ہوا اثر و رسوخ، برہمنوں کی نارست گری، بیرونی حملے، خود غرض حکمرانوں کی عیاشیاں اور ملکی مسائل کی جانب سے بے اعتنائی، عظیم الشان مغلیہ سلطنت کی تقسیم ورتقسیم اور اس کے باعث مسلسل خانہ جنگی کی ہی کیفیت، اینٹوں کی خنداریوں کے باعث سرانِ الدولہ اور ٹیپو سلطان کی شہادت، تحریکِ مجاہدین کی ناکامی اور مجموعی طور پر مکتب کی کمپرسی اور خلافتی زبوں حالی وغیرہ ایسے محلات تھے جو موضوعِ سخن بن سکتے تھے۔ اور بعض شعراء نے کہیں کھل کر اور کہیں رمز و کنایہ کے پردے میں ان محالات کو بیان کیا بھی ہے لیکن جیسا کہ اوپر مذکور ہوا ہے۔ اور نامور شعراء نے اس جانب توجہ کم کی ہی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اس دور کی ملتی شاعری کا سرمایہ معیار اور مقدر کے لحاظ سے خاصاً قلیل ہے۔ اور ایسا محسوس ہوتا ہے کہ خود ملتی شاعری کو کسی حالی کا انتظار ہے۔

سطر بالا میں پیش کیے گئے شواہد سے جو نتائج نکلنے ہیں ان کے مطابق مسلمان دیگر تصورات قومیت کے مطابق کوئی قوم نہیں بلکہ مکتبِ یافتہ ہیں اور مسلمانوں کے نظریہ ملی کی بنیاد صرف اور صرف کلمہ طیبہ ہے۔ اور اسی نکلے کے حامل اور حامل آپس میں بھائی بھائی ہیں کو یا ایک مکتب ہیں۔ قرآن و حدیث میں متعدد مقامات پر اس کی وضاحت کی گئی ہے۔ صرف قرآن پاک ہی سے اگر مثالیں لی جائیں تو آل عمران: ۶۳، البقرہ: ۸، ۱۷، ۲۲۲ اور ۲۲۳، حجر: ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، اور احزاب: ۵، ۶، ۷ اور حشر: ۱۰ کی آیات اس بات کی صریحاً گواہی دیتی ہیں۔

جہاں تک ملتی شاعری کا تعلق ہے ملتی شاعری صرف وہ ہے جس کا تعلق صرف مکتبِ اسلامیہ سے ہو، ہر قسم کی وطنی، قومی، انقلابی یا اصلاحی شاعری کو ملتی شاعری نہیں کہا جاسکتا اور یہ بھی ملتی شاعری کا آغاز انھارویں صدی میں نہیں جیسا کہ اکثر سمجھا جاتا ہے بلکہ سولہویں صدی میں ہوا تھا۔

### حواشی

- ۱۔ عربی۔ اردو۔ اشعار شہدہ پر لیتے ہیں ۱۹۷۵ء
- ۲۔ عربی۔ اردو۔ ۱۳۶۸ء
- ۳۔ "عظم القرآن" (عربی۔ اردو)، ۱۳۷۷ء
- ۴۔ "مفردات القرآن" (عربی۔ اردو) بذیلی "مکتب"
- ۵۔ ایبٹا
- ۶۔ ایبٹا
- ۷۔ عرب۔ ڈاکٹر رفیق اعظمی



- ۳۶۔ عربی۔ اردو  
 ۳۷۔ "القاموس الوحید" (عربی۔ اردو)  
 ۳۸۔ کلام ہو: ایک سلسلہ عربی۔ انگریزی ڈکشنری، ایڈیشن ۱۹۸۳ء، نیز "القاموس الہدوی" عربی۔ انگریزی ڈیکشنری، ۱۹۷۶ء  
 ۳۹۔ جلد اول، ایڈیشن ۱۹۷۷ء  
 ۴۰۔ جلد سوم، ایڈیشن ۱۹۸۰ء  
 ۴۱۔ "علم القرآن" جہاں لایا  
 ۴۲۔ "سیرت ابن ہشام" (اردو ترجمہ)، جلد اول، ص ۵۱۷  
 ۴۳۔ ایبنا  
 ۴۴۔ جلد سوم (نقص ثانی)  
 ۴۵۔ "دقیقہ نظر پر (تعارف تاریخ)" ص ۳۶  
 ۴۶۔ "مالیہ اساتذہ" "کیات علم مائی" (جلد دوم) ص ۱۷۷  
 ۴۷۔ ایبنا ص ۱۷۶  
 ۴۸۔ "آب الہجرہ" جلد اول، ص ۱۹۷  
 ۴۹۔ ایبنا ص ۱۸۹  
 ۵۰۔ "تقریبی خانہ" "بازارستان" ص ۳۳  
 ۵۱۔ ایبنا  
 ۵۲۔ "نیرنگ" "بیرکلام" "بیک" "جہاں لایا" ص ۱۵۳  
 ۵۳۔ ایبنا ص ۱۶۷  
 ۵۴۔ "شورش کاشغری" "جہاں لایا" ص ۸۳۳  
 ۵۵۔ ایبنا ص ۹۸۳  
 ۵۶۔ "انجمن" "جہاں لایا  
 ۵۷۔ "القاموس الوحید" "جہاں لایا  
 ۵۸۔ "سفرات القرآن" "جہاں لایا  
 ۵۹۔ "القاموس الہدوی" "جہاں لایا  
 ۶۰۔ ایڈیشن ۱۹۷۶ء  
 ۶۱۔ ایڈیشن ۱۹۹۳ء  
 ۶۲۔ "دی اسپیکر" "اردو ڈکشنری" "ایڈیشن ۱۹۸۱ء  
 ۶۳۔ "مرتب" "مترجم" "مترجم" "ایڈیشن ۲۰۰۳ء  
 ۶۴۔ "مؤلف" "مولوی نور الحسن" "ایڈیشن ۱۳۳۷ھ  
 ۶۵۔ "مختصر اردو لغت" "ایڈیشن ۱۹۸۷ء  
 ۶۶۔ "چودھویں جلد" "ایڈیشن ۱۹۹۳ء

- ۶۷۔ ”علم قرآن“ پتہ لاہور  
۶۸۔ ایضاً
- ۶۹۔ مائی، اٹاف سیمین پتہ لاہور، ص ۸۸  
۷۰۔ شبلی نعمانی پتہ لاہور، ص ۸۶  
۷۱۔ نیرنگ، ہیرنگلام بیگ، پتہ لاہور، ص ۱۳  
۷۲۔ اقبال، مجر، ص ۱۶۳  
۷۳۔ بھٹو، علی خان پتہ لاہور، ص ۵۲  
۷۴۔ نجم سوئی، کلام مصطفیٰ، ”کیا ہے سوئی نجم“، ص ۳۵۱  
۷۵۔ ”سیرتِ نبوی“ (جلد اول)، ص ۳۰۵  
۷۶۔ ”تاریخِ اہل بیت“، ص ۳۶۶  
۷۷۔ ساقی، جلد، اشعار، نو، دہلی، ۱۹۷۸ء  
۷۸۔ نو، جلد، پتہ لاہور، ۱۹۵۶ء  
۷۹۔ انیسویں جلد، اشعار، پتہ لاہور، ۱۹۸۰ء  
۸۰۔ سید، طاہرہ، ڈاکٹر، ”اردو شاعری میں پاکستانی قومیت کا اظہار“، ص ۱۶  
۸۱۔ ایضاً، ص ۳۱  
۸۲۔ ایضاً  
۸۳۔ نظامی، کریم بخش، ”نیرنگ، قوم پرستی اور اسلام“، مشورہ، ”جنگ“، ص ۶  
۸۴۔ ”مسئلہ قومیت“، ص ۱۳۰-۱۳۱  
۸۵۔ قوم پرستی کے لیے مزید دیکھیے: اقبال، مجر، ص ۱۰۰، ”ہفت اقبالی حدیث اور مسلمان“، مشورہ، ”مسئلہ قومیت“، ص ۱۰۰، ”سید ریاض ڈاکٹر“، ”مسئلہ قومیت“  
۸۶۔ اقبال، مجر، ص ۲۳۱  
۸۷۔ شبلی نعمانی پتہ لاہور، ص ۵۰  
۸۸۔ حسرت موہانی، ”کیا ہے حسرت موہانی“، ص ۱۵۹  
۸۹۔ بھٹو، علی خان پتہ لاہور، ص ۲۳۳  
۹۰۔ اقبال، مجر، ص ۲۶۵  
۹۱۔ شبلی نعمانی پتہ لاہور، ص ۱۶  
۹۲۔ مائی، اٹاف سیمین پتہ لاہور، ص ۸۸  
۹۳۔ اقبال، مجر، ص ۱۶۳  
۹۴۔ شبلی نعمانی پتہ لاہور، ص ۶۹  
۹۵۔ بھٹو، علی خان پتہ لاہور، ص ۱۱۸  
۹۶۔ اقبال، مجر، ص ۲۳۶

- ۹۷۔ اسدملاتی: "کلیات اسدملاتی" ص ۱۴۱  
 ۹۸۔ اقبال مجملہ حصہ چہم لہذا ص ۲۸۹  
 ۹۹۔ نظیر علی خان مجلہ لہذا ص ۲۶۹  
 ۱۰۰۔ شورش کاشمیری مجلہ لہذا ص ۶۷۵  
 ۱۰۱۔ اقبال مجملہ حصہ چہم لہذا ص ۲۳۰  
 ۱۰۲۔ نظیر علی خان مجلہ لہذا ص ۶۳  
 ۱۰۳۔ اختر صبیا: "مصحف" ص ۹۵  
 ۱۰۴۔ نظیر علی خان مجلہ لہذا ص ۱۳۲  
 ۱۰۵۔ اسدملاتی مجلہ لہذا ص ۸۹  
 ۱۰۶۔ شورش کاشمیری مجلہ لہذا ص ۲۷۹  
 ۱۰۷۔ نظیر علی خان مجلہ لہذا ص ۳۸۷  
 ۱۰۸۔ امی بنگوری: "مشت خون" ص ۸۷  
 ۱۰۹۔ شورش کاشمیری مجلہ لہذا ص ۳۶۶  
 ۱۱۰۔ شبلی نعمانی مجلہ لہذا ص ۲۹  
 ۱۱۱۔ نیرنگ ہیر نام بیک مجلہ لہذا ص ۱۶۷  
 ۱۱۲۔ شورش کاشمیری مجلہ لہذا ص ۲۷۶  
 ۱۱۳۔ اقبال مجملہ حصہ چہم لہذا ص ۱۰۰  
 ۱۱۴۔ ایضاً ص ۱۸۶  
 ۱۱۵۔ شورش کاشمیری مجلہ لہذا ص ۵۱۱  
 ۱۱۶۔ "ریازستان" ص ۱۶۳-۱۶۴  
 ۱۱۷۔ "کلیات شبلی" ص ۶۹  
 ۱۱۸۔ "قوی تصور کے ذریعے میں اردو کا کردار" بشمول: "لوب القوی تصور" ص ۳۳۰  
 ۱۱۹۔ حقی، عثمان الحسن: "نکلے راز" ص ۳۰۸  
 ۱۲۰۔ ہر ایم، دوشمبار: "اردو میں نئی شاعری" بشمول: "پتھر پونڈرشی حرمی" ص ۱۹  
 ۱۲۱۔ خیر، طاہرہ ڈاکٹر: "اردو شاعری میں پاکستانی قومیت کا اظہار" ص ۵۶  
 ۱۲۲۔ ہر ایم، دوشمبار مجلہ لہذا ص ۳۰  
 ۱۲۳۔ ایضاً  
 ۱۲۴۔ ایضاً  
 ۱۲۵۔ "اردو شاعری میں پاکستانی قومیت کا اظہار" ص ۶۳  
 ۱۲۶۔ ہیر مجملہ حقی (مؤلف): "کلیات اشعار" عرب، مولوی عبدالجبار ص ۳۰  
 ۱۲۷۔ "اردو شاعری کا ای سی ایس ایس امتحان میں نظریہ" ص ۱۳۱



قرآنی محاورے اور اردو کی شاعری کا آغاز

امامی، بگوری، ۱۹۵۶ء، "مصحف شریف" ماہنامہ، "اردو، بیسویں، بنگور"

انٹرنیٹ ویب سائٹ، "The Encyclopedia Americana, International Edition" (۱۹۸۰ء، انیسویں جلد، امریکا)

انٹرنیٹ ویب سائٹ، "Encyclopedia of Religions and Ethics" (۱۹۵۶ء، انیسویں جلد، ٹی این ڈی ٹی)

کوکرک ایٹن برگ، چوتھا ایڈیشن

انٹون، ایلاس (مرتب)، ۱۹۶۶ء، "اسس ایس ایس" دارالاشاعت، کراچی

اوسٹریلیائی، ۱۹۶۸ء، "ڈی اوسٹریلیائی ڈکشنری" (The Oxford English Dictionary)، ساتویں جلد، اوسٹریلیا

بگری، ۱۹۵۵ء، "مشوئی مس لگن" مرتب، جلد ۳۰، "مرزا، ماہنامہ، اردو، پاکستان، کراچی

بھائی (بھائی)، ۱۹۶۶ء، "المورد و المرقب" "دارالعلم، لاہور، پوربہ، دارالحدیث، ٹی این ڈی ٹی

بگوری، امامی، جیکبے، ۱۹۶۶ء

ہاگاب، یونیورسٹی، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

ترقی، اردو، ۱۹۶۶ء، "مختصر اور بخت" نئی دہلی

جالبی، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

\_\_\_\_\_ (مرتب)، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

\_\_\_\_\_ (مرتب)، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

جنت، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

مال، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

حسرت، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

حسن، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

حقی، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

خان، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

دارالاشاعت، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

دانش، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

دہلی، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

راغب، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

رمان، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

سجاد، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

سرمدی، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

شہلی، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

\_\_\_\_\_، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

شورش، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

شیرانی، ۱۹۶۶ء، "تاریخ و بیانات مسلمانان پاکستان" (نویں جلد)، لاہور، باراول

قرآنی تصورِ رقص اور اردو کی شاعری کا آغاز

- سید سید محمد نجفی، ڈاکٹر، ۲۰۱۰ء، "قومی شعور کے زور و اثر میں اردو کا کردار"، مشمولہ: ادب اور قومی شعور (اردو زبان کے حوالے سے)، مرتبین: ڈاکٹر محمد یوسف، سنگ بڈا، کٹر صوفی سنگ، شعبہ اردو، شاہ عبداللطیف یونیورسٹی، فیصلہ پور سندھ
- صدر تاجی، ایوب الیٹ، ڈاکٹر، ۱۹۵۲ء، "آراء و مسائل کا عہد اور عشقِ شاعری"، اردو ماہنامہ "سندھ" کراچی، بار اول
- ظفر علی خان، بی۔ن، "ریارستان" بلکھت کارہاں لاہور
- عبدالفتح، مولوی (مترجم)، ۱۹۸۱ء، "دی اسٹیٹرز ڈائلنگس اور دی اسٹری" (The Standard English Urdu Dictionary)، انجمن ترقی اردو، پاکستان، کراچی، بار سوم
- عقلمیں، محمد امین الدین، ۲۰۰۸ء، "نثر کی آواز میں اردو کا حصہ"، انجمن ترقی ادب لاہور، بار اول
- عقلمیں، امین الدین، سید، ڈاکٹر (مترجم)، ۲۰۰۷ء، "عقلم پتراں" (عربی - اردو)، کراچی، بار دوم
- کادری، مرزا امجد، ۲۰۰۲ء، "تفسیرِ مہبت کا مہر، بارگاہ" (تاریخ و تجزیاتی مطالعہ)، دہلی
- کاشمیری، شورش، دیکھئے: شورش کاشمیری
- کھلی، سید محمد امجد، ڈاکٹر، ۱۹۷۵ء، "اردو شاعری کا ایسی ادبی تاریخ جس میں شعر" ادبی پبلیشرز، کراچی
- کیا بی، رتوان، دیکھئے: رتوان کیا بی
- کیہا، انوی، جنید، ایم۔اے، ۲۰۰۱ء، "اسٹوڈیوں کی روشنی میں اردو ادب کا مطالعہ" لاہور
- مہارک، پوری، محسن، ایم۔اے، ۱۹۹۱ء، "انگریزی ادب" (اردو)، بلکھت، لاہور، بار سوم
- شمس، سید، ڈاکٹر (مترجم)، ۱۹۶۰ء، "علم پتراں" لاہور
- مرزا امجد، جنید، (مترجم)، ۱۹۵۵ء، "شعری فن نگار" از کاشمیری، شورش، لاہور، پاکستان، کراچی
- مرکز، اردو پور، ۱۹۷۶ء، "انجمن نگری، اردو لغت" لاہور، بار اول
- مہانی، اسد، دیکھئے: اسد مہانی
- موریدی، ایوب، لاطی، ۱۹۷۸ء، "مسئلہ قومیت" لاہور، کتب خانہ پبلیشرز، لاہور، بار دوم
- مہانی، حسرت، دیکھئے: حسرت مہانی
- میر، شیخ، فاضل، ذی القادری، میر، حسرت، دیکھئے: حسرت مہانی، فاضل ذی القادری، میر
- میر، محمد تقی، ۱۹۷۹ء، "کائنات شعرا"، مرتب: مولوی عبدالفتح، انجمن ترقی اردو، پاکستان، کراچی، بار دوم
- نکلاتی، کریم، شیخ، میر، ویس، ۱۹۹۰ء، "قوم پرستی یا اسلام" مشمولہ: "جنگ" (روزنامہ)، کراچی، اشاعت ۵ جون
- نعمانی، عبدالرشید، ۱۹۶۲ء، "کلمات پتراں" دارالاشاعت، کراچی
- نعمانی، شبلی، دیکھئے: شبلی نعمانی
- نیرنگ، میر، کلام، بیگ، ۱۹۸۳ء، "کلام نیرنگ" مرتب: ڈاکٹر محمد امین الدین، عقلمیں، بلکھت، اسلوب، کراچی، بار سوم
- پیر، طاہرہ، ڈاکٹر، ۱۹۹۶ء، "اردو شاعری میں پاکستانی قومیت کا آغاز" انجمن ترقی اردو، پاکستان، کراچی، بار اول
- پیر، نور انیس، مولوی (مترجم)، ۱۳۳۷ھ، "نور اللغات" (جلد سوم)، نیرنگ، لاہور